

## 第十七章

## 亚哈谢：亵渎圣灵

《列王纪上》22章51-53节；《列王纪下》第1章

生活之道：

罪人无法修得正果。

大约在两年前，一位同我夫妇相识很久的女基督徒在一场严重的交通事故中身受重伤，以致高位截瘫。因此，她只能终日坐在用齿轮控制的轮椅上。这位妇女的丈夫是一名在教堂里虔诚服务的长老，她的孩子们也品正貌端，谦恭孝顺。她有充分理由相信自己能和家人共享几年幸福的正常人的时光。但是，仅仅一场车祸就使他们的生活发生了巨大的变化。

经历苦难时，我们更能够认识生命的含义，以及更多的关于我们自身的东西。你经历过不幸吗？那种使得我们必须一切从头开始的不幸？如果没有，就想象一下这种考验吧。

假设有种毁灭性的疾病降临在你的身上，你从没想过，也不想得到。你已经为自己计划好了一生。你展望未来，知道自己要做什么。恰在这时，一辆载满灾祸的挂斗卡车突然闯入你的视野。你被撞翻、被压扁，遭受重创；所有的计划都宣告泡汤。这恶狠狠的一击顿时将你的人生化为乌有。你只有放弃原有的计划，然后重新开始。于是，你失去了一切，甚至包括对未来的希望。你突然意识到：我怎么从没想过自己在神的股掌之中呢？

你该怎么做？你从这段经历里学到了什么？你准备怎么走以后的路？

首先，你要用一种崭新的、前所未有的眼光看待生命。用永恒的眼光来面对这一压倒性的损失，能够帮助我们评估生命，以便更好地生活。在困境中，我们要相信生活不可能一下子变得美好。但没有关系，这不值得我们费心，你的心智将在生命的祝福和对苦难的挑战中得以提高，真正起作用的是上帝、家庭、健康、成长的日子、服务的时间，以及准备见上帝的愿望。

其次，你能更清晰地看透生命的本质——真正的价值、真正的目的、与神的关系。也许你头脑中有过许多决心，也许你想许下一些诺言（诸如“神啊，如果你让我活下去，从今以后我就把你放在第一位”之类），也许你知道了在以前自己有好多该感激、可奉献的。

最后，你应该从头开始，将丢失的一切都找回来。如果你能够正确地思考，那么就请与上帝一起，开始你的生活。祈祷要从此成为你的必修课。在祈祷中，你需表现得热诚、持久、目的明确。然后你再转向其他重要课题。如果有可能

的话,你就开始重塑自己,寻找自己在家庭中的新位置,寻找自己身为教会成员应承担的义务,寻找自己刚开始在社会中的地位。

悲剧性的经历使我们内心受到震撼,从精神深处产生追求正确生活方式的欲望。它们引领着我们来到一个心灵交会的地方,在这里单独与神交流。此时,任何其他的人和物都被隔离在外,只有神和我们。

我们也许会想,这种通往永生的旅程将会令每个人认识到生活中神圣的一面。然而事实并非如此。使我们奇怪的是,有些人被生活碾压后却重操旧业、作恶多端,仿佛他们从濒临灭亡中没有吸取任何教训。

“好了伤疤忘了疼”就是这个以色列第八代国王亚哈谢的显著特征。他是亚伯的两个儿子之一,并成功地登上王位。他在犹大王约沙法的第十七年开始自己的统治,这是个短命王朝,只有两年,即公元前853-852年。

这个国王唯一著称的就是他的罪孽。《圣经》里未曾提及过他的一丁点善行:

他行耶和華眼中看为恶的事,效法他的父母,又行尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的事。

(22章52节)

《圣经》用了三句话描述亚哈谢的罪恶。首先,我们被告知他“效法他的父亲”。这句话的大概意思是说他取消了对耶和華的敬奉,允许其先知遭受迫害,允许对巴力的敬奉,遍施苛政、暴敛。亚伯具有这样的特征,而亚哈谢继承了这一点。

第二句,他“效法他的母亲”。让我们仔细斟酌此句。这是《圣经》里唯一的一次具体提及某人“效法他的母亲”。他是一个罪恶母亲的孱弱儿子,他母亲在自己的宗教中远胜于他。他用侍奉和敬拜巴力的方式保留他母亲的野心,在以色列中维持着腓尼基的“纵欲宗教”(Sensualistic Cult),一种你可以想象的最低级下贱的宗教。

第三句,他“效法耶罗波安”,坚持在但和圣地进行“小牛礼拜”(Calf-worship)的做法(列王纪上22章52节)。跟随耶罗波安已经够糟了,而跟从另两个罪恶的典范更使亚哈谢坏到了家。将罪恶从一到十分成十等,亚哈谢不是九等就是十等,堪称坏人中

的坏人。

作为巴力的献身者,他变得比他的父亲亚伯更加邪恶。他本可以从他父亲和以利亚的邂逅中学会正直,但他没有。他还是那个一如既往、毫无廉耻、全力以赴的追崇者。耶和華对他毫无意义,巴力才是他的神。他在任何人面前都炫耀自己对巴力的献身。他蔑视上帝的警告,宣扬自己绝不服从上帝的意愿。

亚哈谢登上王位后立即就遭受灾难的打击。我们毫不惊讶,因为罪恶就像一颗定时炸弹,最终会自取灭亡。没有一个邪恶的人能修成正果。由于他的罪恶,亚哈谢在政治上和个人上都遭到无法抵抗的挫败。

注意《圣经》中提到的两个亚哈谢在政治上的失败:他和约沙法在以旬迦别合伙的造船厂被神破坏(历代志下20章37节);亚哈死后,摩押人停止向以色列交纳羊毛供品。暗利曾经征服摩押人,将他们纳入以色列的一个分支。亚哈在统治期间也屈服于摩押。他战死沙场之后,摩押就背叛了以色列。很明显以色列统治者的死亡带给摩押王米沙极大的鼓舞,他成功地使摩押摆脱了以色列连续四十年的统治。摩押人的石碑记载了米沙对自己背叛的经过<sup>1</sup>。在旧约时期,一个强硬君主的死常被受其压迫的人们视为打倒他的信号——他们相信一个新国王应该没有他的前任那样有精力和能力,所以他们就选择这个时机进行反叛。摩押此时的举动正是如此。米沙摆脱了沉在心头的压力,而亚哈谢和以色列则在供品上遭到巨大损失。

还有一个重大的伤害降临在亚哈谢身上:他从宫殿上层寝宫的窗户里摔下来,伤得很重。历史学家约瑟夫斯(Josephus)说过,他从上层的寝宫摔下,不知何故穿过窗格掉落<sup>2</sup>。他的伤非常严重,只能躺在床上。

[1] 米沙在摩押石碑上书:“暗利是以色列王,因为基末对其土地的恼怒,他奴役了摩押人很久。他的儿子继承了他,说:‘我会奴役摩押人的。’他这样说了很久。但是我从他和他的屋子上看出了希望,以色列终会毁于无休止的毁灭当中。如今暗利控制了米底巴所有的土地,居住在这上面40年,但它终会落于我手……”——摘自约翰·D·戴维斯著《圣经辞典》(Dictionary of the Bible),美国田纳西州纳市维尔市The Varsity Company,于1973年出版,第530页。

[2] “现在,正当亚哈谢从他屋子的上层下来的时候,不慎摔下。卧床期间,他求教于“苍蝇”——以革伦神,想知道自己何时能痊愈。当希伯来人的神向先知以利亚显现,命令他去见派出的使者,问他们:国王差人去问外神自己的病情,岂因以色列中没有神吗?”——摘自约瑟夫斯《古代犹太人》(Antiquities of the Jews)第9卷第2章第1节。

我们可以想象这些重大的损失：造船厂失败、摩押成功造反、身受重伤只能卧床的痛苦本应让这位国王好好反省。知道他这样被灾难袭击，我们觉得，现在亚哈谢可能将向上帝求助，重新审视自己并开始做一些正确的事情。结果事情并非如此，亚哈谢不但不向上帝求助反而侮辱他——他名目彰胆的藐视上帝。

侮辱上帝不仅是亚哈谢晚年的生活方式，也是他生命中大部分时间的所作所为。让我们看看他是怎样做的，以便你我能够引以为戒，自己决不涉足这种行为。

## 忽视上帝

起初，亚哈谢通过忽视上帝来侮辱他。即便身为异教徒亚哈和耶洗别儿子，他仍有很多机会将耶和華尊为真神。当以利亚证明上帝是真神、巴力是伪神时（列王纪上18章），亚哈谢有机会到场；即便不在场，他也必然清晰地听过事情的每一个细节。出于一些原因，比如来自亚哈和耶洗别那里难以抗拒的巨大压力，他选择忽视这些证据，继续做他的邪教崇拜者。想想看，竟有人蓄意忽略宇宙的真知，仿佛它并不存在，上帝呀！

亚哈谢一开始在《圣经》里出现，就被描叙成一个邪恶的人。即使在这个时候，他依然忽视上帝的存在，依照自己的方式办事。他想和犹大王约沙法合伙从事造船事业，于是用尽“自己的”各种努力，却连想都不想上帝。正如《圣经》中指出的一样，他不依靠上帝生活或是工作。

此后，犹大王约沙法与以色列王亚哈谢交好。亚哈谢行恶太甚。二王合伙造船要往他施去，遂在以旬迦别造船。那时，玛利沙人、多大瓦的儿子以利以谢向约沙法预言说：“因你与亚哈谢交好，耶和華必破坏你所造的。”后来那船果然破坏，不能往他施去了。

（历代志下20章35-37节）

约沙法对亚哈谢很友善，当然他也知道不去和亚哈谢搭档更好些。上帝甚至派了以利以谢去告诫他，和邪恶的亚哈谢在一起工作，造船计划必将失败。约

沙发将先知的的话转告亚哈谢了吗？我们无从知晓，但他应该做了。记得吧，在对哈兰的基列拉末之战前，正是他坚持求告真正的先知的（22章7节）。这样我们就知道约沙发故意回避上帝的忠告，无视亚哈谢忽略上帝的事实。约沙发漠视上帝的警告，而亚哈谢则固执于忽视上帝。

《列王纪上》里记载着约沙法曾试图着手再次造船，这时亚哈谢主动伸出援手，却遭到拒绝。很明显，约沙法从造船的失败和来自上帝的信息中吸取教训，只有亚哈谢仍未醒悟。

那时，以东没有王，由总督治理。约沙法制造他施船只，要往俄斐去，将金子运来；只是没有去，因为船在以旬迦别破坏了。亚哈的儿子亚哈谢对约沙法说：“容我的仆人和你的仆人坐船同去吧！”约沙法却不肯。

（22章47-49节）

虽然约沙法看到违背上帝的下场就开始反省自己，但是很明显，亚哈谢并无此意。他是一个无神主义者，完全忽视上帝。

下面讲述的是一个男人的故事。他拥有一座风景如画的小农场，依靠它能够过非常舒适的生活。他几乎实现了所有的个人理想，上帝赐给他一个漂亮的妻子和三个聪明的孩子。他的妻子和孩子们已经成为虔诚的基督教徒，但是他却没有。一个住在附近的牧师曾努力把福音传播给他，但并没有起多大作用。一天和牧师谈论完成为信徒的话题后，亚哈谢耸了耸肩膀说道：“我对此并不感兴趣。”受挫的牧师说道：“你的意思是说你不想去天堂？”“对，我不想。”这个男人说道。带着迷惑的牧师又问：“那你的意思是说你想去地狱？”“不，我也不想去地狱。”亚哈谢答道。看到一丝希望的牧师继续发问：“你既不想去天堂又不想去地狱，那你想去哪儿？你必须去个什么地方。”这个人说道：“我不想去何处，我只想待在我美丽的农场，享受我的生活，经营我的事业。”

不幸的是，他的答案已经成为更多人的结论。他们选择冷落上帝而活着，好像上帝根本就不在他们身旁。他们想住在上帝的土地上，呼吸上帝的空气，喝着上帝的甘泉，享受上帝赐给他们的美好家庭。然

后,忽视上帝,假想造物主和施恩者已经消失在天地之间。

当别人对你熟视无睹的时候,难道不是对你的一种侮辱吗?你可能没有必要成为关注的焦点,但是你至少应该作为活生生的生命得到了解和认可。

在泰坦尼克号沉入冰海之前,警告早已发出,只是基于一些原因,它们统统被忽视了。这些警告如果被注意到,整艘船就可以免遭毁坏,但是这些至关生死的信号却被认为是无关紧要,且毫无关系。果不其然,未几,泰坦尼克号就撞冰山沉没,大批人英年早逝,葬身海底。

我们大部分人都知道忽视意味着什么。可能你有一些对周围的人而言很重要的信息,但是他们由于忙碌和专注,反而忽略了你。你不能相信这是事实,你本来可以帮助他们让他们的生活变得轻松顺利。遭受这样的对待之后,我们可以体谅,在某种程度上,当上帝被忽视的时候,他会怎样感受。

上帝是一种真知,一种存在,我们无法离开他;他是至高无上的真实,是唯一存在的神,这就是真理,但是人们经常忽视,好像这根本就不值得去思索。多么悲哀啊,对他们和上帝是一种多大的伤害啊!上帝是宙和人类的创造者,他赐给我们生命的每一秒。没有他的祝福与恩赐,我们甚至举不起一根指头。忽视他的存在,过自己的生活,是一种对上帝的严重亵渎!

## 拒绝上帝

其次,亚哈谢通过拒绝上帝来侮辱他。他不仅视上帝为不存在,更从内心深处有意识地拒绝他,从自己的思想中排挤他。进入盲目崇拜的歧途往往是从忽略上帝开始的,然后是拒绝上帝,最终取代上帝。最初两个阶段的顺序可能会相反,但是,最后的结果,即对上帝的取代却可以确定。

当亚哈谢摔伤的时候,他派了一些使者到腓力斯——不是耶和华神的殿堂,而是在巴力西卜邪神的殿堂询问他的命运<sup>3</sup>(列王纪下1章2节)。这些行动表明亚哈谢是巴力的崇拜者,异教徒的中坚力量。

《圣经》这样记载亚哈谢的一个主要的理由是他向异教的伪神询问所受的伤害。当他决定对自己的痛苦和未来作一些事情的时候,我们可以看到他真实的

一面。他的本来面目和内心思想得以暴露。《圣经》向我们展示他是一个与上帝毫无关系的国王。

一些信使为了弄清国王的命运去找巴力西卜,却遇见了以利亚(列王纪下1章3、4节)。以利亚受上帝派遣,来阻止这些信使,告诉他们亚哈谢将因向巴力西卜询问自己的病情而死。上帝不容许亚哈谢对他尊严的侮辱。

以利亚止住他们,问道:“你们去问以革伦的神巴力西卜,岂因以色列中没有神么?”(列王纪下1章3节后)这位希伯来人使用了双重否定,因而显得严厉。国王的保护者——巴力西卜的存在是对耶和华的完全否定。因为亚哈谢求助于巴力就等于在说:就他而言,上帝是完全沉默的。这位国王宣称在他的领土上上帝是不存在的。

詹姆斯·伯顿·高夫曼(James Burton Coffman)说起一件事。这件事发生在几年前,他在俄克拉荷马州的一个小镇开会的时候。他被邀去见一个在那个社区生活多年,但不是基督徒的人。他去了。然后他跟那人谈起入教,那人对他说:“如果耶稣基督就站在我的面前并且向我声明基督教的要求,我会表示反对。”我们的弟兄高夫曼即刻结束了这场谈话,然后离开。那人不但无视耶稣的存在,而且反对基督教。还有什么必要跟他继续交谈下去吗?

亚哈谢开始渐渐忽视神的存在,最终在耶洗别的影响下,义无反顾地选择了对抗神。当他需要帮助的时候,他就求助于巴力西卜。这种行为是对上帝的极大侮辱。

## 取代上帝

亚哈谢侮辱上帝的第三种方法是用巴力西卜取代神。亚哈谢反对上帝的决定直接导致了用异教伪神甚至众伪神取代上帝。也许这种反对和替换只发生一次而不是两次,但它确实发生了。亚哈谢是如此倾向于巴力西卜以至于他认为自己可以逮捕以利亚,并在没有耶和华的干预下将其处死。

当这些信使带着以利亚的口信回来时,亚哈谢想

[3] 此刻,对于基督徒而言,巴力西卜这个神,已经成为撒旦的象征。(参见《马太福音》第12章第24节)

知道为什么他们这么快就回来了。他们告诉他，他们遇到一个人，那个人让他们回去见大王说大王将会死。亚哈谢马上问那人长得什么模样，以便他认出那人。他们描述说，那人身穿毛衣，头发蓬乱<sup>4</sup>。亚哈谢就知道那是以利亚了。

接下来亚哈谢做了件令人惊异的事：他派士兵去逮捕以利亚。我们有理由猜想他决定逮捕以利亚并将其处死。现在我们可以看到亚哈谢不但认为耶和华没有权力和价值，甚至以为巴力西卜明显超越了上帝。他认为自己能够很容易地除掉神的仆人。他根本没有认识到巴力西卜没有力量，而上帝才是全能的。实际上，他认为耶和华根本没有能力阻止他逮捕以利亚。

士兵们知道以利亚是上帝的真正先知，而自己是被派去把这个圣人带到亚哈谢身边去杀害的。他们知道上帝是以色列至高的王，而以利亚就是遵照上帝旨意做事的。所以，他们寻找以利亚并将他带到亚哈的做法是对上帝最大的不敬和深深的叛逆。他们愿意服从邪恶的亚哈谢的命令很明显是违背上帝的。

这些士兵应该怎么做呢？这点用不着争论。他们应该拒绝接受命令。官员和士兵首先应该服从上帝的命令，而不是服从他们统治者的命令（如果这些命令就上帝的观点而论是有罪的话，如《使徒行传》第5章第29节）。

想象一下下面这种情景：国王的信使在途中被上帝强有力的独行军阻止。他是一名先知，晒得黑黑的，除了一柄手杖，毛饰的披甲和皮革腰带外，再没其他的装备；51名训练有素的士兵要上前捉拿他，数量上的悬殊，这之间似乎毫无可比性。

以利亚祈祷后，神的火从天上降下来，烧灭了夫长和他那五十人。约瑟夫斯说火的旋风降下来消灭了他们<sup>5</sup>。士兵们还没来得及转身逃跑，战斗却已经结束了。下一个50人的军队又在瞬间被消灭。亚哈谢发现来自迦密山的火能够像焚灭祭品一样消灭士兵。

这是笔记的一面：看看亚哈谢残忍的一面。他的心跟他母亲的一样坚硬，这可以从他一批又一批地派士兵去抓以利亚这个事实中看出来。他明知道自己是在让士兵去送死，也不愿服从先知并承认自己的错误。在他相对短暂的生命里，他似乎已经变得比他父亲更邪恶。

再来看看以利亚的角色。他被派来维护上帝的尊严，抑制和惩罚邪神崇拜以保持以色列剩余信仰的存

活。当全世界所有的势力结集起来破坏真正的宗教的时候，以利亚作为上帝公正的体现者被派往审判。在迦密，以利亚已经处死了巴力西卜神的先知。现在邪恶的耶洗别的儿子——亚哈谢通过派军队逮捕并杀害他的先知向耶和华发出挑战。

以利亚是不做任何反抗就屈服呢？还是成为耶和华的仆人呢？他本身没有任何能力去做有益或者有害的事情。他只能向耶和华祈祷，而耶和华，以其智慧和善良，将会以合适与否来接受或者拒绝他的祷告。如果上帝接受了祷告，结局仍是上帝的工，而不是以利亚的。

第三支部队被派来了。这些战士已经听说了前两支的遭遇，于是他们的将军跪下来请求宽恕。革伦神巴力西卜并非真神，而且已被真神耶和华击败。战斗结束了，这场胜负具有决定意义。

上帝的使者来到以利亚的面前，告诉他要怎么做（列王纪下1章15节）。以利亚没有犹豫，没有害怕，没有过多的顾虑自己的安危。因为他已被承诺不会受到任何伤害。他从山上下来，带着士兵回到亚哈谢的宫殿。

在国王面前，以利亚没有丝毫的恐惧，大胆地宣布了上帝的决定：亚哈谢将死去，没有得到上帝的怜悯。

对王说：“耶和华如此说：你差人去问以革伦神巴力西卜，岂因以色列中没有神可以求问吗？所以你必不下所上的床，必定要死。”

（列王纪下1章16节）

以利亚用最平白的话告诉亚哈谢国王，他的末日来了——他永远也不会从他所躺的床上起来，因为他向以革伦的伪神求教，这玷污了耶和华，所以他必定会死。

取代上帝的想法令人战栗，亚哈谢肯定是被邪恶欺骗才会做出这样的事。

[4] 这样的外表常可见于以后的先知（撒迦利亚书13章4节，马太福音3章4节），并且成为他们专业的符号。

[5] “以利亚对他（亚哈谢派来的五十夫长）说：‘我若是神人，愿火从天上降下来，烧灭你和你那五十人。’于是以利亚祈祷，火的旋风就从天而降，烧灭五十夫长和他那五十人。”

今天我们废除上帝并用伪神来取而代之会是犯罪吗?答案是肯定的。现今人们开始追求人道主义,因为人类的智慧、力量和成就已经被接受,而上帝的真理则被束之高阁。对上帝的再来充耳不闻,世俗已取代了上帝的位置。

有人说:如果一个对我们这个星球一无所知的人突然之间被带到这里来观察我们的生活,他将看不到任何我们信仰上帝的迹象。当他扫视我们的电视节目、政治演说、学校活动、居家外出或者日常谈话时,他听不到看不到任何关于上帝的事。真的会这样吗?或许是吧。让我们停下来想一下,我们真的已经取代上帝了吗?亚哈谢这样做了,却得到了悲惨的结局。我们也这样,当然结局是一样的。

### 结 论

我们记住亚哈谢的同时不要忘记他是如何毁灭的——忽视上帝、拒绝上帝、取代上帝。他不是一朝一夕就成为信仰以革伦神巴力西卜的异教徒的,但是最终因为他的所作所为这样了。他看到了真理摧毁幻象的艰难过程,以及上帝处于统治地位是铁一般的事实,人类无法改变,也不能忽视。

亚哈谢之死不仅是从房屋上跌落的结果也是上帝

对他的生命的判决。以利亚从亚哈谢的卧室里面走出来,自此从他的生命中消失了。亚哈谢的机会到来的时候,他放弃了,当他放弃这个机会的时候他也放弃了自己的灵魂。

亚哈谢果然死了,正如耶和華藉以利亞所说的话。因他没有儿子,他兄弟约兰接续他作王,正在犹大王约沙法的儿子约兰第二年。亚哈谢其余所行的事都写在以色列诸王记上。

(列王纪下1章17-18节)

亚哈谢没有一个儿子来继承他,因此他的兄弟约兰继承王位。然而他确实留下了些东西,是给这个世界的宝贵遗产:让人难忘的教训——异教信仰、放荡堕落、不讲道德、残酷不仁和迷信巫术只能带来悲伤、痛苦、惩罚以及死亡。

有人说,你不能改变上帝的规则。你可以与其背道而驰,但那只是你,你无法打破这些规则本身。事实就是这样,永远不会改变。如果我们承认这些,并且使我们的生活与之协调,就会发现上帝赐给我们的快乐与幸福;反之,如果我们否认这些,结果只能是摧毁自身。我们要按照亚哈谢的哲学生活呢,还是应该从他的错误中得到教训呢?



Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.